

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

Oficinas: Mora, 3-Tels.: Redacción 1973--Admón. 2853--Miércoles, 14 Agosto 1946--Año XXXVII--Núm. 10.660--Precio del ej. 0'40 cts. Suscrip. mensual 8 ptas

## Motrico tributó ayer a S. E. el Jefe del Estado apoteósico recibimiento

El Ayuntamiento de esta población acordó nombrar a S.E. Alcalde honorario y concederle la primera medalla de oro de la villa

### Cena de gala en la Diputación de Guipúzcoa en honor del Caudillo

San Sebastián, 13. — S. E. el Jefe del Estado, acompañado de su esposa y de su hija, así como de los jefes de sus Casas Militar y Civil y Ayudantes de Servicios, se trasladó esta tarde a la villa de Motrico, cuyo Ayuntamiento le ha nombrado Alcalde honorario y acordó concederle la primera medalla de oro de la villa, medalla que se confeccionada por la industria local.

El Caudillo llegó a Motrico a las 7'40 y fué recibido por los Ministros de Asuntos Exteriores, Gobernación, Justicia y Marina, el Gobernador Civil, el Gobernador Militar de Guipúzcoa,

el Comandante de Marina, Presidente de la Diputación, Alcalde de Motrico y otras autoridades locales. También le aguardaban la Corporación Municipal de Ondarroa, la Cofradía del Pósito de Pescadores de Santa Clara, de la citada localidad, y una representación del Ayuntamiento de Eibar.

En la plaza de Motrico, se congregó todo el vecindario, que tributó al Caudillo un apoteósico recibimiento, con incensantes aclamaciones y gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

S. E. tras de saludar a los Ministros y restantes autoridades, que le esperaban, penetró, acompañado de su esposa y bajo palio, en la iglesia parroquial donde fué cantada una Salve. Después se trasladó al Ayuntamiento, donde el Alcalde pronunció unas palabras de salutación al Generalísimo dándole la bienvenida en nombre de la ciudad y manifestando que la Corporación municipal había adoptado el acuerdo de nombrar a S. E. Alcalde honorario de Motrico y concederle la primera medalla de oro de la villa.

El Generalísimo pronunció unas palabras de agradecimiento; posteriormente el Alcalde presentó a S. E. las viudas y huérfanos de las víctimas del naufragio del vaporcito "Kliska" los cuales expresaron su agradecimiento al Caudillo por el espléndido donativo que hizo para aliviar su situación.

A continuación, el Caudillo, con su esposa y su hija, presenciaron desde el balcón de la Casa Consistorial los vistosos bailes que interpretaron los danzarinés de Marquina.

Al aparecer S. E. en el balcón se reanudaron las entusiastas aclamaciones y los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

Terminado este acto, el Caudillo se trasladó a pie a la casa de los Condes de Motrico, donde fué obsequiado con un refrigerio.

A las 10'10 de la noche emprendió el viaje de regreso a

### El representante de España en París Sr. Mateu llegó a San Sebastián

San Sebastián, 13. — Procedente de Francia y con dirección a Barcelona, ha pasado por esta capital el representante de España en Francia, señor Mateu.

CIFRA

San Sebastián, desde donde siguió para el Palacio de Ayete.

### CENA DE GALA AL JEFE DEL ESTADO EN LA DIPUTACION DE GUIPUZCOA

San Sebastián, 13. — S. E. el Jefe del Estado ha asistido, en el palacio provincial, a la cena de gala que le ha ofrecido la Diputación de Guipúzcoa. Llegó a las 10'45 acompañado de su esposa, del jefe de la Casa Militar, del jefe accidental de la Casa Civil y ayudantes de servicio.

El numeroso público, congregado en los alrededores del edificio, ovacionó largamente a S. E.

En la puerta principal del Palacio fué saludado por la Cor-

(Continúa en la 3.ª página)

## Las Diputaciones de España preparan un homenaje al Caudillo

Se le entregará una placa en que constará su nombramiento de Presidente de honor de aquéllas

### El homenaje se celebrará el 1.º de octubre

Madrid, 12. — Se ha reunido el Comité Ejecutivo de la Mancomunada de Diputaciones de España, bajo la presidencia del Sr. de Madrid don Antonio Almagro. Asistieron los Presidentes de las Diputaciones de

Murcia, Avila, León, Teruel, Córdoba y Cuenca.

Se ocuparon especialmente de la realización del homenaje que las Diputaciones de España quieren tributar a S. E. el Jefe del Estado, homenaje entusiasta por quien son tanta inteligencia y celo rige los destinos de la Patria.

El homenaje consistirá en la entrega de una placa en que se hará constar el nombramiento del Caudillo como Presidente de honor de todas las Diputaciones provinciales españolas.

Es propósito que este homenaje se celebre el día 1 de octubre, décimo aniversario de la proclamación de Franco como Jefe del Estado español.

CIFRA

### El "Magallanes" en Nueva York

Nueva York, 13. — Ha entrado en este puerto el trasatlántico español "Magallanes", con pasaje y carga general procedente de La Habana. El miércoles zarpará con rumbo a La Coruña.

EFE

CIFRA

## RUMANIA expuso ayer sus puntos de vista en la CONFERENCIA DE LA PAZ

Vichinski defendió al «satélite» de Rusia, y su actitud, en contraste con su dureza para con Italia, causó asombro en la reunión

París, 13. — A las cuatro de la tarde, hora local, se reanudó el pleno de la Conferencia para escuchar la declaración del Ministro rumano de Asuntos Exteriores, Tatarescu.

La delegación rumana se retrasó, esperando Byrnes pacientemente a que llegase.

Al hacer su aparición los once hombres y las dos mujeres que la componen, el Secretario de Estado norteamericano les dió la bienvenida e invitó a Tatarescu a exponer el punto de vista de su país en relación con el tratado de paz que con él se prepara. El Ministro, vestido con americana de terciopelo y pantalón de corte, se dirigió vacilante a la tribuna comenzando a las 4'12 su discurso, que pronunció en francés.

Manifestó que calcula en 111.000 las bajas sufridas por su país durante el año en que luchó junto a los aliados. Se quejó amargamente de que el borrador del tratado de paz con Rumania, no contenga cláusulas relativas a las reparaciones

que este país quiere — dijo — recibir por los daños sufridos a manos de Alemania y Hungría. También afirmó que las cláusulas militares no compensan a Rumania de la guerra que hizo al Eje.

Rumania — añadió — piensa adherirse de ahora en adelante a todas las medidas que tome la Organización de las Naciones Unidas para limitar los efectivos y armamentos militares de todos los países, pero no puede por menos de llamar la atención del mundo acerca de la

injusticia que representan unas medidas restrictivas militares de carácter punitivo.

El ministro dijo que el pueblo rumano pide a la Conferencia que deje en manos de sus soldados las armas con que lucharon al lado de las Naciones Unidas, por la libertad y la justicia.

Manifestó también que as reclamaciones económicas contra Rumania en concepto de reparaciones son de tal envergadura que el país no podría satisfacerlas aunque las firmase, viendo además comprometida de modo irreparable su reconstrucción.

Indicó que Rusia reclama solamente la quinta parte de los daños que sufrió, agregando que resultaría extraño que otras potencias aliadas y asociadas en cuyo territorio no lucharon jamás los rumanos, aplicasen a éstos un trato que es tanto más severo por cuanto la situación económica de su país se ha agravado en tal forma que es tan justificadas las mayores ansiedades.

### En Persia puede ocurrir una fricción entre tropas británicas y soviéticas

Washington, 13. — El Embajador persa en los Estados Unidos, Hussein Ala, que representa a su país en la O.N.U., ha declarado hoy al corresponsal de la Agencia United Press lo siguiente: "He recibido informes según los cuales, como resultado del envío de tropas hecho por la Gran Bretaña, la U.R.S.S. ha concentrado grandes contingentes de fuerzas a lo largo de la frontera del Azerbaiyán. Esto es una situación muy grave."

EFE

(Continúa en la 4.ª página)

## Rusia y los Dardanelos

(Véase en 4.ª página.)

### EDITORIAL

### Protección a la agricultura

En el último Consejo de Ministros adoptáronse nuevas determinaciones concernientes a la colonización de extensas zonas del suelo español. Cuanto más realista y adecuada sea una política española, con mayor atención tiene que mirar al campo y a la producción agrícola. La verdad es que se había hecho demasiado despacio en la gran tarea, ingente ciertamente, de mejorar los eriales en huertos abandonados, de aprovechar las zonas de fertilizar zonas sembradas estériles, medianos necesarios de colonización y de la aplicación de los procedimientos adecuados.

En este punto la voluntad del Gobierno es bien decidida; en el suelo español hay una fuente de riqueza inmensurable y lo que precisamente se explota convenientemente con el convencimiento de que los beneficios que reportan son múltiples, porque, en primer término, favorecidos una porción de labradores a quienes se pone en condición de llegar a un día pequeños propietarios, y en segundo lugar, las actividades, se convierten en fuente de los productos agrícolas en ellas recogidos se beneficiarían multitud de familias.

Con esto y otras medidas adoptadas por el Estado, como la que fué aprobada en la última reunión plenaria de las Cortes Españolas relativa a la concesión de créditos en favor de los agricultores, nuestros beneméritos hombres de campo, al propio tiempo colaborarán de modo más eficiente al resurgir de la agricultura, subvenciones también grata satisfacción de quien se siente positivamente ayudado y acompañado en el duro bregar por arrancar a la madre tierra sus tesoros al correr del ara

# Venta libre de gasolina

**Nota de la Junta Provincial de Carburantes Líquidos de Baleares:**

A partir de esta fecha ha sido acordada la suspensión de restricción en el consumo de la gasolina.

El precio de la venta libre es de 2'00 ptas. litro.

Se advierte a los usuarios de tarjetas clase A de turistas, la necesidad de retirar el cupo obligatorio del presente mes de Agosto.

Los agentes de los aparatos

surtidores y agentes revendedores de gasolina, para realizar los suministros a todos los usuarios de tarjetas clase A exigirán la presentación de la tarjeta en el acto del suministro, justificando haber retirado el cupo reglamentario y sin cuyo requisito no efectuarán la venta.

Palma de Mallorca 13 de Agosto de 1946.— El Gobernador Civil, Presidente de la Junta, José Manuel Pardo Suárez.

# Gobierno Civil

## VISITAS

El Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don Manuel Pardo Suárez en la mañana de ayer recibió, entre otras, la visita del Delegado de la Transmediterránea don Antonio Rosselló y del Director de la Banca March, don Emilio Tramullas.

## CULTOS

JUEVES, 15

La Asunción de Nuestra Señora. — F. P. en la Catedral

### Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena, en memoria del Feliz Tránsito y gloriosa Asunción de María Santísima a los Cielos. A las 8, Misa mayor solemne.

A las 5, Exposición del Santísimo. A las 7'30, tercera parte del Rosario, meditación, solemne Te Deum y reserva de S.D.M.

—Continúan en la B. de San Francisco dedicada a S. Joaquín.

Fiesta solemne en honor de la Asunción de la Virgen. A las 10'30, solemne Oficio con sermón.

A las 4'30 de la tarde, exposición del Santísimo, rezo de Mañinas y Laudés. A las 7'30, Corona, ejercicio y reserva de S.D.M.

—Continúan en la parroquia de S. Sebastián, dedicada a la Inmaculada y a S. Joaquín.

### Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, se solemnizará la fiesta de la Asunción de la Santísima Virgen a los Cielos. A las 9'45, Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. señor don Antonio Sancho Canónigo Magistral.

Por la tarde, después de los actos de coro, saldrá la procesión de costumbre.

—En la parroquial iglesia de Sta. Eulalia, se solemnizará la festividad de la Asunción y se celebrará fiesta en honra de Ntra. Sra. del Consolón. A las 10'30, Misa solemne con sermón por el Rdo. don Jaime Batle, N. E.

—En las parroquiales se celebrará fiesta dedicada a la Asunción de la Virgen.

—En la parroquia de Santa Catalina Tomás se celebrará solemne Hora Santa para las cuatro Ramas de Acción Católica, a las 8 horas de la tarde.

—En la parroquial de la Asunción, solemne fiesta en honra de su Titular. A las 10'30, Oficio con sermón sobre el Misterio de la Asunción de la Sma. Virgen a los Cielos por el Rdo. D. Barolomé Guasp, Presbítero.

—En el Socorro, después de la Misa de 10, el P. Superior dará la Bendición Papal.

—En el Convento de la Concepción, a las 10'30, Misa solemne en honor de la Asunción de la Virgen, con sermón por el Rdo. P. José María Bauzili, S. J.

—En la iglesia de la Merced, Absolución general e I. P. A las 7'30, Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos. A las 7'30 de la tarde Gran Hora Santa

Visita. — A Nra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

# El médico Sión Riera

(Enfermedades de pecho)  
(San Miguel, 236)

Participa a sus clientes que hasta últimos de Septiembre solo visitará en Palma los miércoles y sábados.

# DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

## CIRCULAR NUM. 69

Objeto: Interviniendo la fabricación de la manteca, elaborada con leche de vaca, de oveja o de cabra que se produzca en esta isla.

Fundamento: En virtud de lo dispuesto en la Circular 584 de la Comisaría General, publicada en el B. O. del Estado núm. 215 de fecha 3 de los corrientes, esa Delegación Provincial ha tenido a bien disponer:

Artículo primero. — A partir de la fecha de la publicación de la presente circular queda intervenida toda la manteca elaborada con leche de vaca, de cabra o de oveja que se produzca en esta isla, al precio único de 19'50 ptas. kg. neto en fábrica, incluido embalaje.

Artículo segundo. — En el plazo máximo de ocho días a partir de la fecha de la publicación de la presente Circular en el Boletín Oficial de esta Provincia los Sres. fabricantes almacenistas y detallistas de esta isla deberán presentar en esta Delegación (Zagranada 20) declaración jurada de las existencias de manteca elaborada con leche de vaca, de cabra o de oveja que en la actualidad obren en su poder, quedando a disposición de esta Delegación para su racionamiento, como grasas, al público consumidor.

Artículo tercero. — En lo sucesivo el transporte de esta mercancía deberá ir acompañado de la correspondiente guía de circulación.

Artículo cuarto. — Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al contenido de la presente circular.

Artículo quinto. — El Servicio de Inspección de esta Delegación Provincial y en general todos los agentes dependientes de mi Autoridad comprobarán la veracidad de las declaraciones presentadas, levantando Acta de las falsedades u ocultaciones que se comprueben, cuya Actas serán remitidas al Ilmo. Sr. Fiscal Provincial de Tasas para la imposición de las sanciones oportunas.

El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

## CAMBIO DE TIENDAS Y PANADERIAS

De conformidad con la Circular n.º 545 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, se hace público para general conocimiento de todos los titulares de "Colecciones de cupones" (Cartillas de racionamiento) inscritas en tiendas de Ultramarinos y Panaderías de esta ciudad, que a partir del día 14 y hasta el 17, ambos inclusive, del mes actual, podrán efectuar los que así lo

deseen, cambios en sus respectivos establecimientos proveedores.

### Tiendas de Ultramarinos

Presentarán en estos Servicios (San Miguel 189) los Apéndices de altas y bajas correspondientes al mes actual juntamente con los justificantes de altas y bajas registradas los días y horas que a continuación se indican:

Día 20. — Del núm. 1 al 400 de 9 a 13 horas.

Día 20. — Del núm. 401 al 658 y Economatos de 17 a 18 horas.

También tendrán en cuenta que los clientes que causen baja por cambio de tienda de ultramarinos seguirán suministrándose en sus respectivos establecimientos hasta el día 31 de Agosto.

Al confeccionar el Apéndice infantil y en la Sección de bajas anotarán numéricamente los siguientes apartados:

a) Niños cuya edad esté comprendida entre un día y un año.

b) Niños cuya edad esté comprendida entre uno y dos años.

c) Niños mayores de dos años.

Los niños cuya edad exceda de los dos años, los padres o tutores de los mismo procederán al cambio de la Colecciones de cupones infantiles por otras de adultos en esta Sección de Estadística (San Miguel, 189) a partir del 22 del actual. Las Colecciones de cupones correspondientes a los niños mayores de dos años no serán suministradas a las tiendas en que figuren inscritas.

### PANADERIAS

Las Panaderías presentarán en estos Servicios (S. Miguel, 189) los Apéndices de altas y bajas correspondientes al mes actual los días y horas que a continuación se indican:

Día 21, del número 1 al 90 de 9 a 13 horas.

Día 21, del número 91 al 138, de 17 a 18 horas.

Presentarán además el Apéndice de altas y bajas correspondiente a las Comunidades Religiosas, habilitando a tal efecto, en ejemplar duplicado, un Apéndice infantil.

Palma 12 de agosto de 1946. El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

## De la Alcaldía

### MULTAS

Por irregularidades observadas en las pesas usadas en sus puestos de venta, el Sr. Alcalde ha sancionado con crecidas multas a los vendedores Bernardo Aguiló Valls y Francisca Aguiló Valls, domiciliados en la P. de Mar, 40 y calle de Reyes Católicos 140, respectivamente.

# Miguel Mascaró Tous

EL NIÑO

Ha subido al cielo a los tres meses de edad

Sus afligidos padres don Pedro y doña Martina y demás familia, participan a sus amistades que la conducción del cadáver a su última morada tendrá lugar a las 7 de la tarde del día de hoy, por cuya asistencia quedará sumamente agradecidos.

Casa mortuoria: Santo Espíritu, 22, entl.º

No se invita particularmente.

# - DE SOCIEDAD.

## NACIMIENTOS

El hogar de don Jaime Castillo Antequera y distinguida esposa doña Catalina Sanja Miralles, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso y robusto niño, su primo genito, al que se impondrá, en el bautismo, el nombre de Víctor Manuel.

Nuestra felicitación.

El hogar de don Jesús Otero González, Capitán del Ejército del Aire, y distinguida esposa doña Catin Colomina Enseñat, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña, su hija primogénita, a la que se ha impuesto, al recibir el sacramento del bautismo, los nombres de María de las Nieves Margarita.

## FALLECIMIENTOS

Ha subido al cielo, a los tres meses de edad, el niño Miguel Mascaró Tous.

Acompañamos en el justo dolor por tan sensible pérdida a sus afligidos padres don Pedro Mascaró y doña Martina Tous; a su abuelo materno don Miguel Tous, colono del predio "San Brotad"; a su tío el Rdo. don Miguel Tous, Capellán del

Tercio de Infantería de Marina y demás familia.

—En la ciudad de Felanitx, donde residía y a la edad de 82 años, ha fallecido don Jaime Capó Barceló, padre de nuestro estimado amigo el Inspector de Primera Enseñanza don Juan y abuelo del doctor en medicina don Jaime Capó Portol, actualmente en viaje de estudios en los Estados Unidos, de don Miguel médico de Caubet, y de don Juan, Licenciado en Derecho.

A todos ellos enviamos nuestro sentido pésame.

## DE VIAJE

Salió para Santander, al objeto de asistir al próximo Congreso de Internos de la Casa Salud Valdecilla el Dr. Morey, especialista en Otorrinolaringología.

—Llegó de Madrid, con objeto de pasar corta temporada en Deyá, con su tío don José Cabello, el jefe técnico de los talleres de A. E. G. de Madrid don Manuel Vázquez.

—En el avión de la "Iberia"

## RADIO BORNE

llegaron ayer de Madrid y Valencia, don José Vajanzuela, don Julio Coscolla Marimón y esposa; don José Ange Ezquerria; don Enrique García Segarra; don Enrique Gil Pla y don Vicente Rodríguez Villanova.

—Para Barcelona han salido esta mañana en el avión correo don Isidro Avellanet y hijo María Cristina, don Julio Vellasco y don Pedro y doña Rosa Puig.

—Esta mañana ha regresado de Burgos donde asistió al Congreso Nacional que allí se celebró, el R. P. Jaime Nadal, Director de la Congregación de María Inmaculada y San Luis de Montesión.

## OSBORNA

30 años atrás

(De la colección de CORREO DE MALLORCA)

14 Agosto de 1916

Ayer prestaron servicio los tranvías eléctricos: uno entre Palma y Can Capas y otro entre Palma y Porto Pi. Los coches transitaban durante el día abarrotados de gente. Según noticias, se despacharon unos nueve mil billetes. Ayer tarde llegó cargamento de Inglaterra con carbón de "Económica" el vapor "Skala".

De nada sirve la Esquiva, si el esfuerzo de los brazos, nos no es secundario por el ejemplo de laboriosidad y sacrificio en el hogar.

# PATIOS Y JARDINILLOS

por Antonio-Carlos Vidal Isern

# Motrico tributó ayer a S. E. el Jefe del Estado apoteósico recibimiento

(Viene de la 1.ª página)

paración en pleno. Al subir la escalera de honor, la banda de clarinetos interpretó el himno de la Corporación.

El palacio se hallaba profusamente adornado con plantas, flores y reposteros.

El Caudillo fué recibido en el "hall" por los Ministros de Asuntos Exteriores, Gobernación, Justicia, Agricultura y Educación Nacional.

Mientras tanto, y a pesar del mal tiempo, el público seguía vitoreando al Generalísimo.

La cena se verificó en el salón de sesiones, y a ella asistieron, además de las personalidades ya citadas, los gobernadores civil y militar, Presidente de la Diputación, Alcalde, el Director General de Propaganda, el primer introductor de Embajadores, todos los diputados provinciales y restantes autoridades locales y de la provincia.

Al abandonar el Palacio de la Diputación, S. E. se dirigió al Palacio de Ayete, siendo objeto de las mismas manifestaciones de cariño y adhesión que se le tributaron a su llegada.

En mis escapadas a Barcelona suelo hospedarme en un hotel del casco antiguo de la ciudad. Es una tendencia adquirida de hace años. Junto a la clásica arteria de las Ramblas, me encuentro bien, aunque reconozco que, sobre todo en verano quizá se sienta más el calor. Tan decantado durante estos días de canícula y casi tema obligado de quien escribe o simplemente cambia impresiones con los amigos que se encuentran al azar.

A propósito del candente tema, acabo de leer un fino artículo de Santiago Montoto, escritor sevillano y narrador sin ditirambos. Se refería al calor, para nosotros extraordinario, que se registra cada año de moda invariable y en grado elevado durante este largo período en que se encierra la canícula. Acaba por llevar a nuestro ánimo el articulista la idea de que precisamente el estío representa y es de hecho la gloria de la ciudad del Betis; preparada para la época del verano en la forma sabia de sus patios en penumbra, sus fuentes cantarinas y sus celosías de moruna evocación. Y termina graciosamente, como buen andaluz, su canto encendido a las excepciones del verano en Sevilla — cuya calle de la Sierpes está cubierta con un toldo que resguarda de los rayos del sol — con la frase de un conocido político sevillano que por razón de hallarse ausente cierto verano de su tierra y contarle un amigo que en ella se habían rebasado los cincuenta grados, hubo de lamentar sinceramente la renuncia a tal goce.

Volviendo a lo de mi hotel, y a raíz de lo leído sobre las disposiciones que para combatir el calor saben tomarse en Sevilla, justo es dar a la publicidad lo que en Barcelona también sabe hacerse en tal sentido: atemperado a una cantidad bastante menor en grados y consiguiente sofoco y con referencia a la vida cotidiana y, más concretamente, la casera.

El que sintió verdadero calor el primer día de mi llegada, fui el ajetreo de los quehaceres, el taxi libre que se aguarde impaciente, la cola en una ventanilla, son elementos en contra del sosiego de lo cotidiano, que le hacen sudar a uno la gota gorda. Tanto fué así, que por la noche, después de cenar, aunque lo ponga alguien es duda, pese a la brisa fresca que se iniciaba, decidí no salir de mi viejo hotel. En la parte posterior del mismo hay una terraza que confronta con una serie de patios de vecindad y jardinillos más o menos cuidados y, en la penumbra, momentos antes de acostarme resultaba grata la idea de fumar un poco.

La vida interior de muchas casas que tienen su punto de convergencia a través de anchos espacios constituidos por sus patios o terrazas, estaba en pleno apogeo. Puesto a observar desde mi puesto disimulado, pude comprender perfectamente lo que ahora voy a proclamar a los cuatro vientos. O sea que en Barcelona, y quizá igualmente en otras capitales, la gente se defiende lo mejor que puede de ese calor peculiar de la canícula, que, según el dicho popular, enciende Santa Margarita y suele apagar San Bernardo. En primer término iban los vecinos, sin excepción, y es ello natural, lijeritos de ropa; los interiores

estaban casi todos iluminados, puestos sus moradores en sosegada actividad de diversos quehaceres. En una casa se hacía la cena, en otra se cenaba ya; quien manipulaba en la radio o leía el periódico. Incluso un señor, embutido todo él, excepto naturalmente, en un vistoso pijama a rayas, hallábase entretenido en cambiar la hoja, lacia de lechuga de la jaula de su canario, por otra de un verde reciente que haría las delicias del animalito.

Bastantes de estos patios sirven es verdad para tender la ropa y otros menesteres nada poéticos. Difieren mucho de los patios sevillanos a que antes he hecho referencia. Pero hay algunos que tienen incluso sus blancos azulejos, con un grifo que distribuye con cierta habilidad un hilillo de agua a través de cactus y enredaderas de quit y pon. En uno de ellos jugaban unos niños de caras risueñas, que pude distinguir claramente a través del reflejo de la luz eléctrica venido del interior de la casa. Y unos geraneos de pintadas macetas ofrecían, en verdad, un bello conjunto que sobrepujaba, como nota de plástica belleza, a los diversos rumores que inevitablemente producían en aquellos momentos las caseras activadas de tantos vecinos dispuestos a terminar el día del modo mejor: sin ánimo de acalorarse mucho, botijo en ristre, canción dulzona buscada en la radio y estancia lo más larga posible en el patio, terraza o jardinillo, cuyo descubrimiento estaba yo haciendo desde mi atalaya disimulada y circunstancial.

## NEWMAN EN ESPAÑA

Su obra maestra, "Apología pro vita sua", figura ya hoy en la bibliografía española

Por Manuel Graña

El año 1933, centenario del llamado "Movimiento de Oxford" era desconocido en España el Cardenal Newman. Sólo algunos pero rarísimos, intelectuales españoles habían saludado sus obras. Entre ellos el gran arabista don Miguel Asín, gloria del clero español.

Como asunto de actualidad periodística, procuramos entonces darle en "El Debate" la debida importancia. Después de "planas" y artículos nos decidimos también a dar a conocer en España su obra maestra: "Apología pro vita sua". Este libro, clásico ya en la literatura inglesa y traducido a las principales lenguas del mundo civilizado, no figuraba en la bibliografía española.

Nunca pensamos que nuestra traducción había de ser muy leída en España; tampoco creíamos que las obras y la personalidad del ilustre convertido del anglicanismo había de interesar mucho al público español.

Sin embargo, al cabo de poco tiempo "Ediciones Pax" tuvo que hacer otra de la "Apología". Más tarde los legados españoles que asistieron en Inglaterra a los actos del centenario de la conversión de Newman, presididos por el Obispo Auxiliar de Madrid, hicieron a su vez una gran propaganda. Como consecuencia se tradujo otra obra importante del Cardenal: "Idea de una Universidad".

Por fin, vemos que la personalidad y las obras del famoso vindicador del clero católico han entrado de lleno en el interés de los españoles cultos.

Por de pronto, los hombres que dirigen el "Instituto Luis Vives", de Filosofía, han editado un magnífico estudio crítico de un problema filosófico del pensador inglés.

Su autor es el profesor don Antonio Alvarez de Linera que ya había escrito varias monografías acerca de Newman, denas de contenido y reveladoras del cariño y esfuerzo con que lo había estudiado.

Para presentar y "ambientar" la "Apología" habíamos nosotros añadido una pequeña introducción, la cual, en nuestra mente, nos iba a servir de índice para una biografía del Cardenal Newman. Graves contrariedades nos obligaron a diferir "sine die" nuestro proyecto. Con gran satisfacción vemos que el señor Alvarez de Linera va a realizarlo, después de una preparación y estudio que nada dejan de desear.

El género biográfico hoy está de moda. Al decir esto no queremos rebajar su mérito; más aun estamos convencidos que es la única manera de escribir la Historia que hoy puede interesarnos. Viene a ser una "evolución" del género histórico; por que nos dice más de los grandes acontecimientos y de la vida verdadera de hombres y pueblos, que esos volúmenes de hechos generales, en que el hombre, lo único que nos interesa de verdad, se esfuma en medio de circunstancias y sucesos inconexos.

Por ello no se puede comprender mejor el "Movimiento de Oxford" y su significado en la evolución del pensamiento religioso de Inglaterra, sino por medio de una biografía de su más esclarecido protagonista. Aparte de eso, la tragedia íntima del párroco de la Universidad oxfordiana, representante y guía de un selecto grupo de la misma, y de un buen sector de la sociedad anglicana, nos lleva también a la contemplación de uno de los casos más patéticos de experiencias espirituales.

En la presente monografía "El problema de la certeza en Newman" que es un capítulo de la biografía completa, ya distinguimos las "afonías" intelectuales del clérigo anglicano y también del sacerdote católico, tal como se daban en el espíritu complejo y un tanto nebuloso del filósofo religioso. No conocemos otro caso en la Historia de un talento verdaderamen-

(Continúa en la 7.ª página)

# CUEVAS DE ARTA

Todos los sábados pueden visitarse las CUEVAS de ARTA mediante lujosos y cómodos autocares

Informes en Fomento del Turismo y Agencias de Viajes

En las CUEVAS hay servicio permanente de GUIAS todos los días

## Psico-grafología

AMBAR. — Con mucho gusto paso a contestarle antes de la fecha indicada por V. para poder leer mi contestación antes de su viaje, que le deseo

delicioso. Y lo hago, pese a haberme escrito en papel pautado que origina algunas dificultades para el buen discernimiento de su "grafos". V., desde luego, joven de 16 años, está bastante bien orientado en sus estudios y sus aficiones. Es moderado en su modo de ser, aunque tiene alguna tendencia al disimulo. Además, es afable y tiene facilidad de concepción, que le habrá servido bastante en su vida de estudiante aprovechado. En cambio, es reservado y desconfiado en exceso, lo cual le obstaculiza bastantes actos espontáneos y bien encaminados que le da su espíritu resuelto. Tiene la ventaja de tener afición por las ciencias y al mismo tiempo cuenta con cualidades para cultivar las artes. Apostaría a que no le disgusta la contemplación de la Naturaleza, aunque prefiere pensar y aturdirse con otras actividades en sus ratos de ocio que no le dejan pensar en los problemas de su yo y en consecuencia tomar una orientación firme de sentido espiritualmente religioso. Sus amistades seguramente son amigos a la moda, que cuidan el deporte y olvidan tal vez la parte anímica, que, pasada por el tamiz de su ponderación y buen sentido le podría proporcionar otros goces más elevados que los puramente materiales que ahora disfruta. Está bien que le gusten todas las comidas, menos el perejil, el pimiento y el bacalao. Precisamente con estos tres ingredientes culinarios se puede sazonar un plato que a otros les gusta mucho, entre ellos a este modesto profesor.

FILOMENA. — Su caso es algo difícil de contestar de buenas a primeras, porque la persona a quien V. espera durante tantos años, a través de los detalles que me da acerca de la correspondencia que de él recibe, se presenta equiparada a uno de aquellos héroes románticos de las novelas tan en boga durante el pasado siglo. No quiero con esto decir que deba V. despreciarle, pero está en su derecho si le conmina a resolver a la posible brevedad una situación que, en la forma que está planteada, puede convertirse en interminable. Sus rasgos revelan en efecto un espíritu paciente y de ingénita bondad. Me gustaría poder analizar un escrito de él y tal vez podría orientar mejor y con conocimiento de causa; aunque, repito, se trata de cuestiones personales y por ende sumamente delicada la intromisión de un tercero.

Prof. WIRN

Si quiere usted pasar el más agradable rato, no tendrá mas remedio que asistir a la proyección de



A PARTIR DE HOY EN PRINCIPAL Y ORIENTAL = ADEMAS



EL MAGO DE OZ EN TECNICOLOR JUDY GARLAND FRANK MORGAN DIRECTOR: VICTOR FLEMING

«EL MAGO DE OZ» es la película más encantadora que se ha presentado para el público infantil.

Cupón para una Consulta PSICO.GRAFOLOGICA Debe enviarse un cupón con un escrito en papel blanco, para la parte psíquica, y otro de puño y letra del consultante, firmado con seudónimo y con rúbrica; indicando edad y datos sobre su salud y ocupación habitual.

14 - VIII - 1946

DECLARACIONES MENSUALES DE OBREROS perceptores del Subsidio Familiar. Todas ellas deberán ser presentadas por los empresarios en los correspondientes modelos debidamente cumplimentados, no olvidando consignar el número patronal, el número que corresponde a cada subsidiado y los días que éste ha trabajado. El deporte ha de ser un complemento a tu trabajo. Nunca al revés.

Para su mudanza no lo previde, le garantizará su traslado  
**CASA ROJALS**  
Siete Esquinas, 5 Telf. 2227  
Central Barcelona: Campo Sagrado, 21  
Lea Va. todos los días  
CORREO DE MALLORCA

# Rusia propone que en los Dardanelos sólo tengan intervención los países ribereños

## Inglaterra se opondrá con todo vigor a la propuesta rusa.--Se cree en Londres que Turquía ve con satisfacción la actitud soviética

Londres, 13. — La Agencia Exchange Telegraph dice en un telegrama fechado en Angora que la nota rusa a Turquía sobre los Dardanelos pide la cesión de derechos navales y aéreos, entre ellos el de establecer un aeródromo soviético en aquella zona.

También parece que Rusia quiere eliminar del control de los estrechos a las potencias no ribereñas del Mar Negro y que no tiene en cuenta para nada la recomendación norteamericana de que la O.N.U. sustituya a la Sociedad de Naciones en el nuevo organismo que regule el tráfico de los Dardanelos.

La nota sugiere, se cree, la reunión de una Conferencia de países ribereños de dicho mar, es decir, Turquía, Bulgaria, Rumania, Rusia, Ucrania y Georgia.

Londres, 13. — Según comunican de Angora, el Gobierno de Turquía ha celebrado hoy una nueva reunión para preparar su contestación a la nota rusa sobre los Dardanelos, considerándose probable sea cursada esa respuesta en las últimas horas de la jornada.

### LA ACTITUD DE INGLATERRA

Londres, 13. — En los círculos bien informados —según la Agencia United Press— se anticipa esta noche que Gran Bretaña se opondrá con todo vigor a la propuesta rusa de "una defensa conjunta ruso-turca de los Dardanelos".

Los diplomáticos británicos consideran la propuesta soviética como un intento indudable de la U.R.S.S. para alcanzar un decidido control sobre esta importantísima vía marítima.

Se tiene en cuenta que es probable que Turquía viera con satisfacción la propuesta soviética a pesar de los recientes roces entre ambas naciones.

En la nota publicada por la U.R.S.S. se propone que Turquía y la U.R.S.S. como potencias más interesadas y plenamente capacitadas para asegurar la libertad del tráfico marítimo mercantil al par que garantizar también la seguridad del Estrecho, organizarán en forma conjunta los medios de defensa del Estrecho de los Dardanelos para impedir que sea utilizado por otros países con fines hostiles a las potencias de la zona del Mar Negro.

La Gran Bretaña ha informado a Turquía que la nueva propuesta británica sobre el régimen de los Dardanelos será dada a conocer en el momento oportuno.

### INGLATERRA CONSIDERA QUE LA REVISIÓN HA DE LLEVARSE A CABO EN UNA CONFERENCIA INTERNACIONAL

Londres, 13. — El redactor diplomático de la Agencia Reuter informa de fuente autorizada que la Gran Bretaña considera que la revisión del convenio de

Montreux de 1936, que fijó el Estatuto de los Dardanelos, debe ser realizada por una Conferencia de las potencias signatarias, con la posible excepción de las que lucharon junto al Eje en la pasada guerra y con la adición de Estados Unidos.

Si se conviniera celebrar esta Conferencia, participarían en ella representantes de la U. R. S. S., Francia, Turquía, Inglaterra, Australia y Grecia, firmantes de la Convención de 1934, además del representante de Estados Unidos, sería dudosa la participación de Rumania y Bulgaria, firmantes asimismo del convenio pero aliadas del Eje durante la guerra mundial pasada. **EFE**

## Se temen grandes inundaciones en Egipto

### Medidas de precaución

El Cairo, 13. — El Primer Ministro egipcio ha anulado todos los permisos concedidos a todos los gobernadores y a los funcionarios y les ha ordenado que se reintegren a sus puestos con el fin de hacer frente al peligro de que se produzcan grandes inundaciones de las aguas del Nilo, las cuales han alcanzado en las últimas semanas el nivel más alto conocido hasta ahora.

Medidas de urgencia han sido adoptadas tanto en Egipto como en el Sudán ante la amenaza de inundaciones que podrían causar la pérdida de vidas y propiedades en gran escala.

Además, como medida preventiva, es posible que 300.000 hectáreas de terreno en el N. de Egipto sean inundadas deliberadamente con objeto de salvar cuatro millones de hectáreas de excelente cultivo en otras regiones del país. **EFE**

# Rumania expuso ayer sus puntos de vista en la Conferencia de París

(Viene de la 1.ª página)

diatamente después de las manifestaciones de su delegación, en el caso de Rumania se seguiría el mismo procedimiento. Si es que alguien deseaba hacer uso de la palabra.

Al instante pidió Vychinsky que manifestara que Rumania ha roto definitivamente con el fascismo y que está camino de la democratización, si bien se le plantean grandes dificultades como consecuencia de la oposición dentro del país hacen los grupos "reaccionario" y "antipolares".

Agregó que Rumania, después de romper con el Eje, su ministró a los aliados valiosa ayuda especialmente a Rusia, nación que ha llevado la mayor parte del peso de la guerra.

Ha causado asombro la benevolencia mostrada por el legado ruso hacia Rumania en contraste con su dureza para con Italia, que igualmente cambió de bando deliberadamente. Por lo demás, se hace resaltar que los soviets siguen ocupando militarmente la tierra rumana.

### YUGOSLAVIA SE ADHIERE

A continuación habló el Ministro de Asuntos Exteriores checoslovaco y sugirió que la conferencia se sume al representante soviético y muestre la mayor benevolencia para con el pueblo rumano. Massaryk dijo que en los peores momentos se portaron los rumanos como debe portarse todo aliado, es decir, ayudando a millares de checos a huir de los alemanes.

La sesión terminó a las 6'10 y se reanudará el miércoles a las 10 de la mañana.

### BULGARIA Y HUNGRIA EXPONDRAN HOY SUS CASOS

París, 13. — Al terminar el pleno de esta tarde de la Conferencia de París, Byrnes anunció que se invitará a Bulgaria que exponga su caso mañana por la mañana, y que Hungría será oída a las cuatro de la tarde. **EFE**

### PAGO BIEN

objetos de oro y plata, y papelerías de empeño. — C. Victoria, 37, entl.; de 10 a 1 y de 4 a 8.

# Persecución de la Iglesia Católica en los países dominados por los soviets

## En Ucrania todos los obispos han sido encarcelados y más de 3.000 sacerdotes fusilados o deportados

Nueva York, 13.—La prensa católica norteamericana de ayer, domingo, trata de la persecución de la iglesia católica que los soviets llevan a cabo en los territorios de Ucrania, Polonia, Checoslovaquia y Yugoslavia.

«En Ucrania —se dice— todos los obispos católicos han sido encarcelados y de sus 4.700 sacerdotes, más de 3.000 fueron fusilados o deportados. Los edificios católicos, iglesias, conventos, escuelas y centros culturales, fueron clausurados por los comunistas y entregados después a miembros de la iglesia ortodoxa rusa, que son instrumentos políticos en manos de Moscú.

No obstante, los católicos de Ucrania siguen siendo fieles en su mayoría a su religión y asisten a las ceremonias de su culto en lugares clandestinos, pese a las tremendas persecuciones de que son objeto por parte de la policía política rusa.

En Polonia, después de la rup-

tura del concordato con la Santa Sede en 6 de febrero de este año, el partido comunista desde el gobierno una persecución sistemática contra el catolicismo, sus instituciones y sus miembros. El Ministerio de propaganda encargó a un ex-sacerdote católico apostata que en 1930 se hizo protestante y trabajó matrimonio ingresando al partido comunista, de organizar un supuesto movimiento religioso, que se titula "Iglesia católica de pueblo polaco" que recibe directrices de la N.K.V.D. antigua G.P.U.

Miles de católicos han despedido por obra de la policía toda Polonia y centenares de instituciones católicas fueron clausuradas en Checoslovaquia. El gobierno comunista ha iniciado también una violenta persecución contra los católicos, sus iglesias y sus instituciones, otorgándose en cambio amplia protección a la iglesia ortodoxa rusa que de momento, otro instrumento de propaganda soviética.

En todos los países en que dominan los soviets, existe una representación de esa iglesia ortodoxa rusa, quienes obedecen las directrices del Patriarca de Moscú, que juró fidelidad al Kremlin.

Estos representantes de la iglesia ortodoxa rusa trabajan activamente en descatalogar y en una campaña de difamación contra el Vaticano y S. S. el Papa, a través de Rumania, Bulgaria, Países Bálticos, Polonia y la Rumania ocupada e incluso últimamente en Francia.

En Yugoslavia, según datos norteamericanos, el gobierno Tito lleva fusilados desde mayo de 1944 a Mayo de 1946, 250 sacerdotes católicos, de ellos 100 sin formación de causa. También persecución contra el catolicismo se señala en Albania, ahora ya poder de un régimen comunista.—Efe.

## Ha muerto H. G. Wells

### En 1944 ya predijo la bomba atómica

Londres, 13. — Ha fallecido H. G. Wells, el famoso escritor inglés.

Wells, hombre de ciencia, político, historiador y novelista, era uno de los escritores más fecundos y más leídos en nuestra época; su influjo en el mundo del pensamiento era considerable.

En 1935 su obra comprendía veinte novelas, 19 "fantasías", cuatro volúmenes de cuentos y veinte obras sobre cuestiones sociales, religiosas y políticas.

Wells era rival de Bernard Shaw como polemista.

Wells, que el día 21 de septiembre hubiera cumplido 80 años, intentó pronosticar su muerte, fijándola en la edad de 97 años. En 1913 escribió su propia esquelera mortuoria y su biografía, mostrándose como que había fallecido en el asilo de Paddington sin poder un céntimo, siendo así que el mundo literario quedará muy asombrado si del testamento del escritor no resulta que deja mucho dinero.

Los últimos años de Wells estuvieron oscurecidos por cierta tristeza, ya que durante toda su vida había soñado con un mundo de paz y progreso. La cooperación entre los pueblos fué el "leit motiv" de muchas de sus obras, pero en 1944, en su libro "El mundo en libertad" ya predijo la bomba atómica, señalándola como un medio de destrucción.

En 1945 visitó a Roosevelt en Estados Unidos y a Stalin en Moscú.

El resultado de su viaje a Rusia fué un profundo desagrado según hizo constar a su regreso. **EFE**

**HULES**  
MANTEL Y TAPETES  
CUEROS ARTIFICIALES  
Para TAPICERIA, BOLSOS  
CINTURONES, CARTERAS  
TELAS PARA CAMA  
SUMINISTROS FRAU  
Plaza San Antonio 17-18-19

**HOY**  
en  
**TEATRO LIRICO**  
**TEATRO BALEAR**  
DOS PRODUCCIONES DE ALTA CALIDAD  
Fredric MARCH  
Virginia BRUCE  
**SE HA PERDIDO UNA MILLONARIA**  
Gary COOPER  
Bárbara Stanwyck  
**BOLA DE FUEGO**  
Próximo programa:  
Doña Bárbara  
¡HIJO MIO!

Un solo productor especializado da trabajo a veinte que no lo son.  
No expongas a tu familia a la miseria; apréndete un oficio.  
**La película «El Dictador» en Alemania**  
Parece que no ha conseguido ningún gran éxito.  
Berlín.—La película de Charlie Chaplin, «El Dictador» ha pasado por primera vez a un público alemán.  
La exhibición no parece haber constituido ningún gran éxito. El público no ha dado muestras de encontrar muy divertido el diminuto personaje que pretende representar a Hitler, según la agencia United Press.  
A los espectadores se les ha hecho entrega de un cuestionario de diez preguntas, la vista de las respuestas, la cual ha sido calificada de "mala", emitiendo la opinión de que no debe exhibirse al público alemán hasta dentro de algunos años.—Efe.  
**OSBORNE**

# "PASÓ HACIENDO BIEN"

A la memoria del  
Rdo. D. Jaime Puig, Pbro.

Murió D. Jaime Puig. A los que mucho le amábamos, y más que amigo le considerábamos hermano mayor queridísimo, la noticia de su inesperado fallecimiento nos dejó profundamente consternados. Aun ahora no podemos acostumbrarnos a la realidad de su separación, y pensamos verle en su incesante caminar de cada día, siempre para atender a alguna obra de ministerio o apostolado.

Para yo niño cuando le conocí por primera vez, siendo su discípulo en el Colegio de Padres Teatinos. Hubo de serme beneficiosa la comunicación y trato con aquel mi profesor seglar, cuyas lecciones estaban saturadas siempre de un sano humorismo y de reflexiones cristianas, y que no perdía ocasión de estimularnos a la virtud y de acompañar sus palabras con el ejemplo de una conducta intachable. Desde entonces le seguí tratando con confianza filial. Le tuve siempre a mi lado en los momentos de afición y no me faltó nunca el alivio de su palabra compasiva, ni su consejo prudente ni su ayuda fraterna.

Todos le queríamos mucho. Su muerte dió lugar a un desbordamiento de afectos de reverente amistad. Por parte de sacerdotes y de seglares. Se han multiplicado los sufragios por su alma, y las anécdotas de su vida han corrido de boca en boca en todos los pueblos de Mallorca. De todos era conocido y de todos apreciado.

D. Jaime vivió para hacer bien y para servir. Hizo de su vida un continuo apostolado, siendo seglar y siendo sacerdote. Fue el periodismo su profesión escogida, cuando seglar, porque vio entonces en ella una potente arma de apostolado. Y, cuando aun no había llegado la hora de la madurez doctrinal y orgánica de la Acción Católica, Don Jaime practicó el apostolado seglar en su profesión, en la enseñanza y en la propaganda social católica.

Para el apostolado hizo servir aquellos recursos y cualidades de su personalidad, dotes que le hacían tan "humano" para con todos, como atinadamente describía el autor de los "Comentarios" de "Correo de Mallorca".

Y sobre estas cualidades "humanas" Don Jaime poseía recursos de más subido valor. Era un enamorado práctico de la doctrina teológica de la Gracia. Vivía una intensa vida sobrenatural. Comprendía en su grandiosidad el dogma de la elevación sobrenatural, y quizá era esta la idea-fuerza en su ministerio, el tema predilecto de su predicación. Alumno de Teología en el Seminario quería que aquellos estudios no quedasen estancados en fórmulas didácticas de escuela, sino que informaran substancialmente la piedad y los trabajos del ministerio futuro. Cuando murió su madre, no encontró otros elogios para insertarlos en los recordatorios de defunción que estas palabras: "Hija adoptiva de Dios, hermana menor de Jesucristo".

Su predicación matizada de un estilo propio y personalísimo tenía, a juicio de doctos sacerdotes, un fondo doctrinal y una plenitud dogmática que denotaba una amplísima preparación teológica. Instruía y deleitaba, cumpliendo la clásica norma pedagógica. En él, predicaba el hombre, pero el hombre de Dios, que de Dios hablaba y a Dios buscaba. Su verbo era tajante, rotundo, sin adornos buscados de forma, con una lógica contundente que arrollaba toda posible objeción.

Se dedicó especialmente a la predicación de los Ejercicios Espirituales. La estrategia de San Ignacio en los Ejercicios se avenía admirablemente con su temperamento, precisamente porque el Santo pone en juego los recursos y fuerzas humanas, para disponerlas a la acción divina de la gracia. En la conjunción armónica del elemento humano con el divino veía el secreto de la dirección espiritual en los Ejercicios ignacianos. Bien lo saben quienes los practicaron bajo su dirección.

No podían limitarse a escuchar. Don Jaime hacía "hacer" los Ejercicios.

La Acción Católica fué para él objeto predilecto de su afecto sacerdotal. Comprendió en su grandeza el genial pensamiento de Pio XI, vió su trascendencia, oyó el insistente llamamiento del Papa al apostolado seglar en la nueva forma que el mismo Papa le impuso, con simultánea coordinación a los tres grados pastorales de la Jerarquía y con subordinación directa e inmediata a cada uno de ellos en la esfera de su jurisdicción respectiva. La solución pontificia no podía menos de cautivarle. Entendió que la Acción Católica era empresa de envergadura pero ardua, que requería el esfuerzo del sacerdote para la formación de seglares dirigentes, que se aprestaran a las nuevas lides apostólicas. No esperó a que la obra se hiciera sola. Comprendió su misión y puso manos a la obra: trasfundió el alma sacerdotal en corazones seglares, hacerles revivir el dogma de la Comunión de los Santos, hacerles sentirse solidarios con Cristo Redentor, en conocer la dureza del apostolado difícil. Por eso procuró en sus dirigidos una sólida formación piadosa, ajena a procedimientos cómodos y que mirara cara a cara la Cruz, como meta y como premio de fatigas apostólicas.

Bajo el grajeo de sus modales amables y joviales escondía hábito de austeridad y penitencia, que inculcaba con insistencia en sus dirigidos.

Fuerte y duro, aunque amable en su trato, no se arredaba ante las dificultades. "No regateemos nuestro esfuerzo diario — decía — no hurtemos el cuerpo al sacrificio, trabajemos en el pequeño campo de acción que Dios nos asigne y dejemos obrar al tiempo". Identificado como estaba con el sentir de la Iglesia y de los superiores jerárquicos, sabía que no puede perderse ninguna partícula de esfuerzo en la economía del Cuerpo Místico de Cristo, y que todo redundará a la postre en edificación y acrecentamiento de la Iglesia.

Rasgo característico del Rdo. Sr. Puig fué su generosidad ilimitada. Vivió para los demás. Trabajó, y cumplió su ministerio, como glossaba su lema sacerdotal, en servicio de la Iglesia. No regateó su persona, su trabajo, ni su dinero. Bien pudieran decirlo los sacerdotes a quienes rehusó los honorarios debidos por servicios de ministerio, en bien de los pobres o del culto. Su mano se abrió muchas veces para entregar sus donativos para obras de Acción Católica y para subsidio de seminaristas pobres. Y siempre calladamente, sin comentarios, con naturalidad. Al modo evangélico.

Su muerte fué su postrera entrega. Su retiro a la tumba intensiva de quince días de Ejercicios fué su retiro a la eternidad y la preparación para recibir el estipendio definitivo de la gloria. Habían transcurrido ya diez días: 5 de agosto, vigilia de la Transfiguración del Señor. Reciente era la Meditación del Reino de Cristo, de tanta trascendencia en el plan ignaciano. Momento de grandes liberalidades, preparación a las elecciones, hora de generosos ofrecimientos y de grandes renunciaciones. Sólo Dios sabe lo que pasó entonces en lo íntimo de un corazón sacerdotal. Pero afluyen a mi mente las palabras de la arenga de Ignacio: "Los que más se querrán afectar y señalar en todo servicio de su Rey Eterno... harán oblações de mayor estima."

A las dos de la noche se levantaban todos los Ejercitantes para practicar la acostumbrada Meditación nocturna. D. Jaime también se levantó. Fué su última Meditación, y el principio de la última jornada del buen siervo de Dios, jornada blanca con fulgores divinos de Cristo transfigurado, que Don Jaime Puig debía celebrar en el cielo, asistiendo a la manifestación perenne de la gloria del Señor.

P. Amorós Bestard, Pbro.

# ULTIMA HORA

## La asociación judía recomienda la adopción de la resistencia pasiva contra Inglaterra

Parece que la asamblea de los Estados árabes aceptará las invitaciones para la Conferencia sobre Palestina

## Rusia y Rumanía han contestado de manera «poco satisfactoria» a la petición inglesa sobre la inmigración judía

Telaviv. — La organización de defensa clandestina judía "Haganah" ha fijado numerosos carteles por todas las partes de la ciudad, conteniendo una orden del día dirigida a la comunidad judía en la que encarece la adopción de una política de resistencia pasiva a nuevos toques de queda e interrogatorios.

"No vayas a la jaula voluntariamente — dice — obligales a arrastrarte hasta allí. No les enseñes tu tarjeta de identidad, no les digas tu nombre. Sólo tienes un nombre a partir de hoy: "Judío en la tierra de Israel".

### LOS MINISTROS DE LOS ESTADOS ARÁBES

Alejadría. — En los círculos oficiales de esta ciudad se dice que los Ministros de Relaciones Exteriores de los siete países árabes, aquí reunidos, han decidido aceptar las invitaciones extendidas a ellos por el Gobierno británico para que asistan a la Conferencia de Londres sobre Palestina.

No obstante, no se ha hecho

ninguna declaración oficial a este respecto.

### LAS CONTESTACIONES RUSA Y RUMANA NO SATISFACEN A INGLATERRA

Londres. — Rusia y Rumanía han contestado de manera "poco satisfactoria" a las peticiones británicas para la contención del movimiento emigratorio de judíos europeos a Palestina, ha manifestado un portavoz del Foreign Office, quien añadió que las respuestas de los demás Gobiernos consultados en tal sentido han sido "sumamente esperanzadoras".

Según se tiene entendido en esta capital, Rumanía ha insistido en que los judíos que se dirigen a Palestina no se convierten en inmigrantes ilegales hasta después de salir de territorio rumano, ya que todos ellos van provistos de los pasaportes o visados de legales.

Las autoridades rusas de ocupación se niegan a inmiscuirse en el asunto alegando que ello constituiría una "intromisión" en los asuntos interiores de Rumanía.

EFE

## La asamblea de la U.N.R.R.A. en Ginebra

El delegado polaco dice que muchos polacos no regresan a su país porque se les engaña con falsas informaciones y rumores

Ginebra. — El delegado polaco, Grosfeld, ha declarado ante la quinta asamblea general de la U.N.R.R.A. que se celebra aquí, que la mayoría de las personas desplazadas polacas no regresan a su patria porque se les engaña con falsas informaciones y rumores.

Dijo que se están formando batallones entre ellas y se les da a entender que dichos batallones formarán parte de los ejércitos aliados.

Añadió que representantes del antiguo Gobierno polaco de Londres continúan ejerciendo su autoridad en los campos de internamiento.

A continuación el delegado británico, Noel Baker, desmintió enérgicamente las palabras de Grosfeld diciendo que era "muy peligroso" afirmar que se están formando batallones polacos.

Acto seguido, la delegación norteamericana sometió una propuesta de que la U.N.R.R.A. continúe sus operaciones en relación con las personas desplazadas hasta que la organización internacional de refugiados o la comisión provisional esté en condiciones de asumir dichas funciones.

Las mencionadas operaciones sin embargo, añade la proposición, no deben continuar después del 30 de Junio de 1947.

EFE

Lea en

## CORREO DE MALLORCA

Los lunes, AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA de la jornada del domingo

Los martes,

## "SUS"

página infantil

Los miércoles, la sección de

## AJEDREZ

y la de

## Psico-grafología

Los jueves, el

## Correo de las Letras y las Artes

Los sábados, la página dedicada al

## CAMPO

Lea las páginas de

## CORREO DE MALLORCA

## Aviso a nuestros lectores

Por funcionar hoy defectuosamente la emisora de la Agencia Efe y ser imposible la recepción de noticias, dejamos hoy de ofrecer a nuestros lectores la acostumbrada sección del mediodía.

## Homenaje a Eisenhower en Río Janeiro

Se le tributó en sesión solemne de la Asamblea Constituyente

Río de Janeiro, 8. — En sesión solemne de la Asamblea constituyente cuyo recinto se hallaba lleno de invitados con asistencia del cuerpo diplomático y otras personalidades, el Jefe del Estado Mayor norteamericano, general Eisenhower ha sido objeto de un homenaje especial.

En nombre del Congreso pronunció el discurso de salutación el Jefe de la Unión Democrática, Octavio Mangabeira, quien recordó el papel que había desempeñado el general para obtener la victoria decisiva en la pasada guerra.

Eisenhower contestó en inglés y exaltó la contribución del Brasil a la guerra.

Saber leer y escribir, es primordial necesidad de los nacidos. Tener un oficio es situarse en la vanguardia del trabajo.

## Los piragüistas del S. E. U. llegaron ayer a Santa Ponsa

Gracias al buen estado del mar pudieron realizar la etapa Tagomago-Mallorca en 15 horas en vez de las 20 que tenían previstas

El Excmo. Sr. Gobernador Civil y el Comandante Militar de Marina saludaron en Santa Ponsa a los piragüistas. —Esta tarde, a las ocho, hora de llegada oficial a Palma

A las once y media de la mañana de ayer, después de felicísima travesía, llegaron a la caleta de Santa Ponsa, las tres piraguas del S. E. U. que han realizado la verdadera hazaña que supone la travesía de Alicante a Mallorca en unas frágiles embarcaciones.

Como hemos dicho la travesía fue felicísima, y pudieron adelantarse unas horas en el tiempo calculado. A la luz de la luna que iluminaba el mar, la travesía se deslizó fácil durante toda la noche. Al amanecer los piragüistas se hallaban más al norte de la Caleta de Santa Ponsa, casi frente a Andraitx y tuvieron que rectificar el rumbo. Cuando ya estaban frente a Santa Ponsa, aminoraron la marcha en espera de llegar a la una, hora que por la radio del "Cíclope", buque que les escoltaba, se había indicado a las autoridades de Palma. Mas al soplar subitamente fuerte. Levante — que de hallarse a dos millas de la playa les hubiera ocasionado una demora de muchas horas — las tres piraguas se hallaban afortunadamente ya cerca de tierra, y en breve pero fuerte esfuerzo llegaban a la misma caleta en que está clavada la cruz conmemorativa del desembarco de las huestes de Jaime I el Conquistador.

Unos muchachos del Campamento que el Frente de Juventudes tiene montado en Magalluf y que habían visto primeramente al remolcador "Cíclope" y luego a las tres piraguas fueron los únicos que recibieron a los piragüistas. Momentos después llegaban al Delegado Provincial del Frente de Juventudes, don Fulgencio Coll San Simón; el Sub Jefe Provincial del Movimiento, don Joaquín Puigdorff; el Asesor Religioso del S. E. U., Rdo. don Sebastián Gaya; el Oficial Mayor del Frente de Juventudes señor Ferrer, y representantes de los diarios locales.

Los piragüistas que con ayuda de los muchachos del Campamento — estaban sacando las embarcaciones del mar, saludaron cordialmente a quienes iban a recibirlos. Llegaban animadísimo, satisfechos de haber realizado la gran proeza que supone la travesía de Alicante a Palma de Mallorca en remo, pero algunos no podían disimular el cansancio por el esfuerzo realizado ni las molestas quemaduras que el fuerte sol y el aire salobre del mar había causado en sus cuerpos. La satisfacción por el éxito se traducía en todas sus palabras. Y era de los labios de uno de los jefes de la expedición de la que salían fervoroso hacimiento de gracias para la Reina de los Mares a la que se habían encomendado fervorosamente antes de iniciar en Tagomago, mejor dicho en Cala Figueras de Ibiza, la última y difícil etapa, de unas 50 millas para la que habían calculado veinte horas de constante remar.

El Jefe de los piragüistas, don Jorge Hernández Bravo, nos expresó su gratitud por la entusiasta y celosa colaboración que para el éxito de la travesía les

ha dispensado el Ministerio de Marina, desde el Estado Mayor Central hasta el último marinero, y de modo especial el Capitán del remolcador "Cíclope", que les ha convoyado, don Jaime Díaz Deus, que les ha prestado eficaz colaboración durante todo el viaje.

Momentos después los piragüistas llegaban al Campamento que les había preparado la Delegación Provincial del Frente de Juventudes, y seguidamente el Jefe de la expedición señor Hernández Bravo y otros piragüistas se procedió a izar las banderas Nacional y del Movimiento, mientras se cantaba el cara al Sol.

A petición del Jefe de la expedición el Asesor Religioso del S. E. U., Rdo. don Sebastián Gaya, rezó breve oración de gracias al Santísimo por la especial protección que les dispuso la Providencia durante el largo y feliz viaje.

La etapa Tagomago-Mallorca que se calculaba realizar en 20 horas pudo serlo en 15, pero de no llegar antes de iniciarse el fuerte viento de Levante que empezó a soplar poco después de las diez y media, hubiera sido muy difícil cuando no imposible, el poder llegar a la playa de Santa Ponsa en toda la tarde de ayer.

Como nota curiosa hay que hacer constar que desde primera hora de la mañana, al llegar frente a Mallorca, una bandada de tiburones que evolucionaban mansamente durante largo rato entre las piraguas del S. E. U.

Momentos después llegaban a la playa de Santa Ponsa el Comandante Militar de Marina señor Fontela, quien dió la más estusasta bienvenida a los piragüistas, y el Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez, quien se partió durante breve rato cordialmente con los camaradas del S. E. U. que han realizado gloriosa y felizmente tan importante travesía.

Momentos después en el Campamento que se había levantado bajo la dirección del jefe del Campamento de Magalluf señor Sastre, los piragüistas eran obsequiados con refortante comida marchando luego a descansar a sus respectivas tiendas de campaña.

Hoy, como se ha anunciado, harán la travesía Santa Ponsa a Palma, a donde llegarán aproximadamente a las ocho de la noche, desembarcando en el Club de Regatas donde serán objeto de entusiasta recibimiento.

Las tres piraguas que han realizado la travesía, iban tripuladas por los siguientes señores.

Don Jesús Luque Recio, Capitán de Caballería, y Asesor de Remo y Náutica del S. E. U.; don José Guillén Marquina, Alférez de Aviación; don Luis Sanjuan Benito, Licenciado en Ciencias Químicas; y don José Hurtado Martín, Licenciado en Derecho.

Don Hernando Callejo García Teniente del Cuerpo de Músicos, (a quien le falta la pierna y parte del muslo izquierdo); don José Bueno Banocoza, Perito Electricista; don José M. Hernández Rubio, Catedrático de Derecho Político de la Universidad de Murcia; y don Ramón Bonet Jerez, Intendente Mercantil.

Don Eugenio Martínez Paralelo

dos Médico, don Mariano Aros-tegui, Estudiante de Derecho; don Manolo Paniagua, Licenciado en Ciencias Químicas y don Juan Antonio Armendia Medina, Catedrático de Ciencias Químicas.

De Jefe de la expedición iba don Jorge Hernández Bravo, Licenciado en Ciencias Químicas, Jefe de la Delegación de Deportes del S. E. U.

Sean bien llegado a nuestras islas los esforzados piragüistas que han realizado la portentosa travesía de Alicante a Mallorca, en tres frágiles embarcaciones de lona evidenciando el temple de la juventud española para realizar con viril espíritu deportivo gloriosas hazañas para gloria de España.

Con ocasión de la llegada de los piragüistas del S. E. U., esta tarde, a las cinco, tendrán lugar unas regatas de snipes, en las que se disputará el Trofeo Piragüistas Mediterráneo, cedido por el Excmo. Sr. Gobernador Civil.

Por la noche, a las 10'30, gran verbena que el R. C. de Regatas ofrece en honor de los piragüistas.

### Cupón del Ciego

En el sorteo celebrado ayer resultó premiado con 25 ptas el núm. 264.

## FÚTBOL

### Según nota de la Federación Española se amplía a 120 clubs la III División de Liga. — En el IX Grupo figuran el Constancia y el "At. Baleares"

Madrid, 13. — La Federación Española de Fútbol ha facilitado hoy una nota en la cual se manifiesta ha acordado ampliar a ciento veinte Clubs distribuidos en doce grupos de diez cada uno, la Tercera División de Liga y efectuar el reajuste necesario para determinar su formación.

En el grupo noveno figuran el C. D. Constancia y Atlético Baleares, de Mallorca; C. D. Olímpico de Játiva, Saguntino C. D., C. D. Acero, de Puerto de Sagunto C. D. Carcagente, C. D. Malvarrosa, de Valencia, C. D. Segarra de Vall de Uxó y C. D. Mestalla de Valencia.

La inclusión definitiva del Constancia en esta competición se condiciona al cumplimiento de las obligaciones derivadas de la temporada anterior.

La competición se disputará en fase previa, intermedia y final. En la primera los diez clubs de cada grupo jugarán entre sí por puntos y a doble vuelta de partidos, y los dos primeros clasificados pasarán a la fase siguiente. En la intermedia, intervendrán veinticuatro Clubs divididos en tres grupos de ocho.

En la fase final jugarán los mismos Clubs que hayan inter-



## Un match por radio Argentina-España

En la última reunión del Consejo editorial de la revista "Ajedrez Español", se propuso la celebración de un match de ajedrez por radio contra la Argentina. El proyecto se planteó a la F.E.D.A. y ésta, a su vez, a la Delegación Nacional de Deportes que acogió la idea como era de esperar.

Reproducimos, por su marcado interés, unos extractos de las declaraciones hechas por el señor Aguilera al diario "Arriba".

—¿Cuándo se celebrará el encuentro?

—Hemos propuesto la fecha del 12 de octubre, para que también este hecho contribuya a la significación hispánica de nuestro contacto deportivo ya que se trata de una festividad profundamente celebrada por ambos países. Al mismo tiempo podemos dar un carácter de espectacularidad al acto facilitando la asistencia al mismo de esa masa de afición que ha sabido despertar ya el ajedrez en nuestra Patria.

El subdirector de "Ajedrez Español" nos explica a continuación cómo se juega una partida de ajedrez por radio:

—No será una; serán varias, posiblemente veinte, las que se celebren — nos aclara. Se trata, como usted sabe, de un encuentro entre dos equipos. La mecánica de ello es bien comprensible: los jugadores españoles se sitúan ante sus respectivos tableros, como si el adversario estuviera presente... Pero antes le explicaré, aunque sea

brevemente, lo que es jugar ajedrez en partidas por radio. Los jugadores han de atenderse a las formalidades técnicas que indica el reglamento y ante el juez, un número determinado de jugadas — generalmente treinta y seis — durante las primeras dos horas de juego. Y de tal forma que al marcar el reloj de ellos el último segundo de los dos horas no están realizadas las treinta y seis jugadas nimas, el jugador pierde la partida. Esta es la razón de "apuros de reloj" y de "por tiempo". La partida por radio tiene la particularidad que la situación de los jugadores es la misma. Lo único que ocurre es que "no se ven" adversarios, que en este caso hallan unos de otros a miles de kilómetros. Ambos equipos son vigilados por unos designados de común acuerdo, al objeto de garantizar la pureza del "match". Una jugada dando la jugada que produce en cada tablero, la es repetida, para su comprobación, por el locutor del país correspondiente. El control de los jugos se realiza sistemáticamente por los árbitros a través de unos locutores.

—¿Y quiénes integran el equipo español?

—Esto es ajeno a nuestra noticia. Sólo la Federación Española de Ajedrez tiene potestad para ello, y lo hará de acuerdo con las normas que rigen tales designaciones y su autorizado criterio como portador oficial del ajedrez nacional. No duda alguna formarán parte de nuestro equipo los mejores jugadores españoles del momento, es decir, aquellos que en mejor forma.

—¿Cree usted que este jugar al ajedrez a través de radio será muy práctico para el porvenir?

—Supongo que sí. Hasta ahora se han celebrado dos encuentros, el primero, hace un año, entre los Estados Unidos y Rusia, y el segundo, en mes de junio de este año, en Inglaterra y Rusia. Se han tenido otros varios; pero es posible que el nuestro sea el tercero que se celebre en el mundo. Es de presumir que extenderá el uso de la radio para los encuentros entre países, ya que resulta muy cómodo. No hay necesidad de viajar; no queda sino ver el resultado más económico; si se quiere un viaje o hablar por teléfono más barato. Además, cualquier día se ponga de moda el mismo medio para jugar del propio país.

—Y volviendo al torneo Argentina, ¿qué opina de su resultado?

—Todo pronóstico es especulativo; pero así debe ser, y precisamente su atractivo reside en que el equipo español demostrará que ha ganado también con España. En las cosas deportivas, como en ajedrez, podemos estar orgullosos con la mejor dignidad de cualquier país. Estoy convencido de nuestro triunfo. Aunque no debemos tener demasiado en cuenta las victorias obtenidas en Portugal; creo que vencerá al potente equipo argentino.



# Newman en España Última hora

(viene de la 3.ª página)

Extraordinario tan absorbido por la tragedia personal y de personal tragedia. Todas las dudas y problemas que se le plantean en su ambiente se resuelven en torno de su yo; él conoce ni le preocupan en cuanto afectan a su conciencia psicológica.

Lo expresa él de una manera que nos atrevemos a llamar "inconsciente", contrastando rotundamente un aforismo que había puesto en boca de un creyente atormentado. Él había dicho: "El yo es la verdadera modes. Su temperamento discutido se revela aquí en opo- sición a tantos ascetas y moralistas definidores de la modes cristiana.

Profesor Alvarez de Linares penetrado muy pronto en el secreto de la lucha espiritual para toda la vida del gran Newman. "El problema de la

Certeza en Newman" es la clave de su larga, dolorosa, y acidentada tragedia. Sino ¿cómo se explica que un filósofo y teólogo de profesión, que tiene a mano y estudia todos los documentos probatorios de la verdad cristiana, llegue a los 44 años sin adquirir la certidumbre en cosa tan esencial? Porque en la vida intachable del párroco oxfordiano no hay influencias femeninas ni nebulosidades morales de ninguna clase. Es solamente un problema de certeza. Cansado de cavilar acude al remedio supremo de la fe y razona su "irracionalismo" con una agudeza y profundidad que espantan. Nos consta ciertamente que la vida de la fe y la salvación del alma no llegan a la mayoría de los hombres por por medio de estudios teológicos; ni por sistemas filosóficos ni en eso tenía razón el convertido de Oxford. Pero como a él no podía bastarle la fe del cardenal, porque era filósofo y teólogo, de ahí esa perpetua lucha interior de la cual le salva su amor a la verdad, aunque no se le muestre con evidencia lógica.

Y eso le ha hecho grande y bueno. Por eso la Universidad y los mismos anglicanos acabaron por reconocer la sinceridad de su caso y el valor moral de sus renunciaciones. Y su caso era el del clero católico, entonces despreciado por el fanatismo protestante. Newman con una asimilación certeramente "egoísta" reduce el caso del clero católico al suyo y triunfa en toda la línea.

Pero todo esto es mucho más extenso de lo que cabe en pocas cuartillas. Nos alegramos sobremanera de que un estudioso de la competencia del señor Alvarez de Linares traiga a las letras españolas la excelsa figura del Cardenal Newman, con toda su grandeza y complejidad humana y doctrinal. Un convertido que produjo tan enorme conmoción en el mundo religioso de su tiempo que trae al campo de la controversia una nueva forma de apologética un simple sacerdote que la Iglesia honra con la púrpura cardenalicia por su originalísima y rotunda defensa del clero católico, tiene derecho a ser conocido y honrado por los católicos cultos de España.

Por lo mismo nos parece altamente meritoria la obra del señor Alvarez, que, además se acredita en ella de pensador cristiano y biógrafo documentado.

## VI Feria Oficial y Nacional de Muestras en Zaragoza

Con ocasión de verificarse el VI Certamen de la Feria Oficial y Nacional de Muestras, en la Ciudad de Zaragoza, inaugurándose el día 29 de septiembre próximo y coincidiendo con la celebración de las tradicionales Fiestas en honor de la Virgen del Pilar, las Compañías Mari- timas que detallaremos, han con- cedido reducciones en el importe del pasaje marítimo, para vi- sitantes y expositores e igual- mente para mercancías desti- nadas a ser expuestas en la Pe- rra Nacional de Muestras.

Para completo conocimiento del público interesado, así como para el expositor y su personal, a continuación relaciona- mos las Compañías que tienen a bien hacer la concesión men- cionada y el descuento que efectúan.

Compañía Trasmediterránea y Compañía Transatlántica, bonifi- cación de 30 por 100 en fletes y pasajes.

Ybarra y Compañía; Hijo de Ramón A. Ramis; Compañía Es- pañola de Navegación Maríti- ma, S. A. y Servicios Manco, munados de Cabotaje, con des- cuenta del 20 al 30 por 100, para las mercancías solamente.

Asimismo han sido concedi- das por la RENFE las bonifica- ciones acostumbradas en el pre- cio del billete de ferrocarril y la Tarifa G. V. número 119 ar- tículo 4.º, para el transporte de mercancías.

Las Cámaras de Comercio, Colegios de Agentes Comercia- les y Agencias de Turismo, fa- cilitarán gratuitamente, a que

## La huelga de operadores radiotelegráficos en Norteamérica dificulta la información periodística

### El servicio de la agencia española se ha resentido muy poco de los efectos de la huelga

Nueva York. — La prensa norteamericana se publicó ayer bastante desnutrida de información del extranjero, a consecuencia del bloqueo decidido ayer contra esta clase de servicios por los operadores de las grandes compañías norteamericanas de comunicaciones cablegráficas y radiotelegráficas, en solidaridad con el personal de la "Press Wireless", que se encuentra en huelga para protestar contra el reciente despido que considera injusto.

La "Press Wireless" con nuevo personal logró mantener abiertos todos sus circuitos y en funcionamiento casi normal.

Actualmente, aparte de la "Press Wireless", el único medio de comunicación rápido que posee la prensa norteamericana para enviar o recibir informaciones del extranjero es el teléfono. La suspensión del servicio exterior impuesta por los huelguistas a las compañías de comunicaciones "Mackay Radio", "R.C.A.", "Western Union" y otras no afecta a los despachos de tipo comercial y parti- cular.

La Agencia española Efe cubre la mayor parte de su servicio informativo de Norteamérica a través de la "Press Wireless" y hasta ahora se ha resentido muy poco de los efectos de esa huelga.

Los periódicos neoyorkinos insertaron hoy artículos en los que se protesta contra el paro de solidaridad decretado por los operadores de las compañías de comunicaciones y algunos comentaristas dicen que esos métodos son ilegales y tienen a establecer sobre la prensa norteamericana una especie de "cortina de hierro" a lo ruso.

Los huelguistas en principio exceptuaron del bloqueo a la agencia soviética de prensa. Mas, pero después, preocupados por la interpretación que la opinión pública norteamericana pudiera dar a su decisión, acordaron no transmitir tampoco el servicio informativo soviético.

## La bomba atómica submarina hundió 95.200 toneladas de buques

### Causó daños cuatro veces mayores que la explotada en el aire

En aguas de Bykini, I. — El vicealmirante Blandy ha informado hoy que la explosión atómica submarina ha hundido 95.200 toneladas, es decir, cuatro veces más que la que hundió la explosión aérea. Por lo menos veinte barcos más — añadió Blandy — han resultado con averías en esa segunda prueba del Pacífico.

Igualmente anunció que del estudio de las fotografías tomadas resultó que el acorazado "Arkansas" de 26.000 toneladas, se hundió en una sola pieza, y no en dos como se dijo en informaciones periodísticas.

nes las soliciten, las correspondientes Tarjetas para poder hacer uso de los indicados beneficios.

## La cuestión de los inmigrantes judíos

### TRASLADO A CHIPRE

Jerusalén — A las dos en punto de esta madrugada comen- ron a ponerse en efecto las operaciones de traslado a Chipre dos en Haifa, conduciéndoles a los buques "Empire Riival" y "Empire Waygood" al objeto de transportarlos a dicha Isla.

Las autoridades británicas impusieron el toque de queda en toda la zona desde el comienzo de las operaciones de evacuación y ante la posibilidad de que estos primeros embarques fuesen motivo de disturbios suscitados por las organizaciones secretas judías se han adoptado medidas de carácter militar de gran convergadura.

### DOS BUQUES DETENIDOS

Jerusalén — En el puerto de Haifa se encuentran dos buques con un total de 1300 inmigrantes, hombres, mujeres y niños.

Los barcos se encuentran en el mar desde hace veinte días y a su llegada las tripulaciones de éstos, compuestas de turcos y libaneses, fueron detenidas por las autoridades británicas.

### LA SITUACION SE AGRAVA

Jerusalén. — La situación se está haciendo cada vez más tensa y en determinados círculos se teme que la deportación de los refugiados marque la hora crítica para dar comienzo a los actos de violencia por parte de los extremistas.

### Las autoridades trabajan fe

brilmente para terminar los preparativos de evacuación de los inmigrantes.—Efe.

### DICE EL ALTO COMISARIO

Jerusalén — Ha sido impuesto el toque de queda en Haifa a primeras horas de la mañana de hoy.

El alto comisario británico en Palestina, Sir Alan Cunningham ha declarado oficialmente que aquellos inmigrantes judíos que llegaron a Palestina antes del 11 de agosto, no serán deportados a Chipre, sino internados en un campo de concentración.—Efe.

### REUNENSE LOS MINISTROS DE A. E. DE LOS PAISES ARABES

Alejandro — Los Ministros de Asuntos Exteriores de los Estados árabes después de una conferencia que duró dos horas han publicado el siguiente comunicado:

"Los Ministros de Asuntos Exteriores de los Estados Arabes se han reunido para considerar la política de los árabes en relación con Palestina, así como otros problemas, en una atmósfera de cordialidad, y han conseguido decisiones unánimes en los principales puntos. Celebraremos una segunda reunión esta tarde y una tercera por la noche, que probablemente será la última".—Efe

## --- CARTELEERA ---

ACTUALIDADES — Desde las 4: "Imágenes", "No-Do", noticias y complementos cor- ros.

ASTORIA. — Desde las 3:30: "Siempre Eva!" por Leslie Howard y Joan Blondell y "Mi mujer no es soltera" por Joan Blondell, Lee Bowman y Roland Young.

AVENIDA. — Desde las 3:15: "La máscara de hierro" por Joan Bennet y Louis Hayward y "El ladrón de Bagdad" por Sabú.

BALEAR. — Desde las 3:30: "Se ha perdido una millonaria" por Frederick March y Virginia Bruce y "Bola de fuego" por Gary Cooper y Bárbara Stanwyck.

BORN. — Desde las 3:30: "Saludos amigos" en technicolor y "El hombre de barro" por Richard Dix.

HISPANIA. — Desde las 3: "Los diamantes del halcón" por George Sanders y Wendy Barrie y "Canto a las Américas" por Adriana Lamarr.

LIRICO. — Desde las 3:45: "Se ha perdido una millonaria" por Frederick March y Virginia Bruce y "Bola de fuego" por Gary Cooper y Bárbara Stanwyck.

METROPOL. — Desde las 3:30: "Allá en el trópico" por Tito Guizard y "Mi mujer no es soltera" por Joan Blondell, Lee Bowman y Roland Young.

MODERNO. — Desde las 3:30: "Una mujer de carácter" por Loretta Young y "Seis destinos" por Charles Boyer, Henry Fonda, Ginger Rogers y Charles Laughton.

ORIENTAL. — Desde las 3:30: "La garra de escarlata" por Basil Rathbone y "El mago de Oz" por Judy Garland y Frank Morgan.

PRINCIPAL — Desde 3:30: "La garra de escarlata" por Basil Rathbone y "El mago de Oz" por Judy Garland y Frank Morgan.

PROTECTORA. — Desde las 4: "La máscara de hierro" por Joan Bennet y Louis Hayward y "El ladrón de Bagdad" por Sabú.

RIALTO. — Desde las 4: "Una mujer de carácter" por Loretta Young y "Seis destinos" por Charles Boyer, Henry Fonda, Ginger Rogers y Charles Laughton.



## HOY - OTRO INSUPERABLE PROGRAMA LOS DIAMANTES DEL HALCON

GEORGE SANDERS WENDY BARRIE

en el mismo programa

## Canto a las AMERICAS

por ADRIANA LAMARR



## Vines

### Lírico y Balear

de las producciones que por éxito consiguieron esta temporada es la que nos presentarán hoy estos Coliseos: "El gran reestreno. Se trata de una cinta llena de incidentes de enorme comicidad y que emocionará ininterrumpidamente a los espectadores y en Virginia Bruce y Frederick March realizan una estupenda actuación. La cinta excepcional completa el programa: "Bola de fuego", el inolvidable film, que tanto acierto protagonizan Gary Stanwick y Gary Cooper.

## Niños!!

### HOY en el BORN

no dejéis de ver la maravilla cinematográfica en technicolor

## ALUDOS AMIGOS

obra cumbre de WALT DISNEY un ESPECTACULO grandioso para pequeños y grandes

## El hombre de hierro

por RICHARD DIX

PROGRAMA INSUPERABLE

## COMENTARIOS

### La mejor parte

La misa de la festividad de la Asunción de María es una de las más sugestivas; hay sobre todo en el Evangelio y en la Epístola dos hermosísimas aco-

modaciones que suscitan delicadas y exquisitas ideas. En la María de Betania que el evangelista San Lucas nos describe a los pies de Jesús, oyendo, arrobada, las palabras de Este, mientras su hermana anda afanosa en los quehaceres de la casa, y que merece la alabanza del Maestro: "...María ha escogido la mejor parte"; ve la liturgia a la Virgen María Madre de Dios, cuya vida se encamina toda a Cristo.

Desde el momento en que María fué Madre de Jesús hay una relación estrechísima, un lazo de unión íntimo entre el Hijo y la Madre, la cual no se separa un momento de El, vive para El, se entrega totalmente a El. Claro está que la elección de María para tan alto oficio fué obra exclusiva de la benignidad divina, mas consiguientemente a tal merced ella mostró un cuidado especialísimo en mantener su alma a la altura de la elección.

Vivió, sí, María exclusivamente para su Hijo y con El vivió todos sus misterios, y dice muy bien el evangelista que "conservaba en su memoria, rumiándolo", cuanto a El acaecía. Durante todo el tiempo de su vida pública acompaña con su pensamiento, con su corazón y con su interés las enseñanzas y los actos de Jesús, y cuando en el supremo momento todos le abandonan, sólo Ella permanece fiel e inalterable a su lado. En fin, después de subido a los cielos, Ella continúa viviendo con El en espíritu y se consume en ansias de estar cuanto antes a su lado.

María poseyó en verdad la verdadera sabiduría, cuyo arraigo en el alma de Ella lo describe hermosamente la Epístola echando mano a bellas y poéticas comparaciones orientales. Porque su crecimiento no es menor que la elevación del cedro del Líbano o del ciprés de Sión, y tan dilatada es su vastedad como la pompa de las palmas de Cadés o los rosales de Jericó. Alzase como el olivo en los campos y como el plátano en las plazas junto al agua, y su fragancia es equiparable a la del cinamomo, del bálsamo aromático, de la mirra olorosa.

María es, a fin de cuentas, la mística Esposa de los Cantares para la cual la plenitud de gracia se convierte al cabo en plenitud de gloria, y la dignidad de madre en un eterno y divino gozo maternal. El Hijo glorificado no puede menos de glorificar a la Madre, y no sólo glorifica su alma sino también el cuerpo virginal, que un tiempo había llevado a Jesús, recibe una gloria singular, admitido y glorificado en el cielo antes del último juicio.

Santo Tomás de Villanueva en una homilía sobre la Asunción glosa la entrada de María en los cielos barajando el salmo XXIII con el Cantar de los Cantares. La comitiva angélica que acompaña a María invita a los guardianes de las puertas del imperio a levantar sus dinteles y ensanchar sus jambas y preguntan los guardianes: "¿Quién es ésta que avanza como la aurora, hermosa como la luna, escogida como el sol, poderosa como un ejército en orden de batalla?" Y responde la comitiva: "Es el templo de Dios, el santuario del Espíritu Santo, el Arca del Nuevo Testamento". Nueva invitación y nueva pregunta: "¿Quién es ésta que se eleva del desierto, inundada de delicias, apoyada en su Amado?" A la que responde la escolfa de María: "Es la Madre de Dios, la Esposa de Dios, María, nuestra Reina y la vuestra". Y los canto luego se confunden para aclamarla como a Judit.

## NUESTRAS CRONICAS DEL EXTRANJERO

(De EFE-UNITED PRESS, exclusivas para "Correo de Mallorca" en Baleares)

### En el choque entre el comunismo y la civilización occidental la Iglesia viene jugando un papel de gran importancia

Afirma el corresponsal de United Press, al resaltar los resultados de las elecciones libres en Francia, Italia y en la zona norteamericana de Alemania

«Alemania, Austria e Italia pueden constituir las avanzadas donde se dé la batalla que decida la preponderancia de Oriente o de Occidente»

Francfort del Main, 13. — (Prohibida la reproducción). — La Iglesia viene jugando un papel cada vez más importante en el choque entre el comunismo "en todos los países de Europa ruso y la civilización occidental, según comenta el corresponsal de la United Press, R. G. Mun. —añade el mismo periodista norteamericano— en que se van celebrando elecciones políticas, cuando estas han sido libres se ha visto que los votos se han polarizado entre los partidos que representan los ideales cristianos y la libertad personal, por un lado y el comunismo, más o menos encubierto, por otro".

En efecto, en Alemania, la Unión Democrática Cristiana ha surgido de las elecciones celebradas en la zona norteamericana, como el partido más fuerte. Esta unión, en la que figuran elementos católicos y protestantes, obtuvo 2.575.000 votos de un total de 5.322.000. En Francia, los católicos del M.R.F. mejoraron también notablemente su posición en las últimas elecciones. En Italia, ha fracasado igualmente la fuerza del comunismo, como efecto, al parecer, de la concesión del voto a las mujeres, y en Australia, incluso el partido católico popular es el principal apoyo del gobierno actual.

La lucha se plantea en general sobre la base de la preponderancia de los valores morales sobre los materiales o viceversa, siendo defendida la primera tesis, naturalmente, por los partidos de tendencia católica o, al menos, cristiana, mientras que los comunistas sostienen la segunda. Recuerdo que durante mi estancia en Berlín —añade el periodista norteamericano— escuché un sermón en el que el predicador, tras señalar como uno de los defectos capitales de la ideología nazi su tendencia marcadamente materialista hacia observar que en el comunismo se observa en forma clarísima el mismo error fundamental. Tal afirmación —añade— no hace más que recordar los repetidos consejos del Santo Padre quien en visperas de las elecciones italianas, recomendaba a los votantes que se opusieran al "absolutismo estatal, destructor de la civilización cristiana".

Sin embargo la Iglesia como tal cuida de mantenerse al margen de la política de partidos. He hablado en diversas ocasiones con altos dignatarios de la Iglesia —dice el corresponsal de la United Press— y he llegado a la conclusión de que ésta no aspira en absoluto a recobrar su poder temporal de otros tiempos, así, por ejemplo, no cabe negar que la opinión católica actuó muy activamente en las pasadas elecciones italianas a través del partido demócrata cristiano, pero el Papa cuidó de evitar que la Iglesia se inmiscuya en conflictos de partidos políticos, limitando sus ataques a la mera doctrina comunista y no a sus congregaciones políticas.

"Son muchos los católicos europeos —según el periodista norteamericano— que consideran un hecho consumado el conflicto entre el Este y el Oeste, entre el comunismo internacional y la civilización de occidente, y juzgan que Alemania, Austria e Italia pueden constituir las avanzadas y puntos de penetración y de defensa de una y otra ideología, donde, por tanto, se dé la batalla que decida, quizá la preponderancia de oriente o de occidente".

### Norteamérica no retirará las fuerzas de infantería de marina que tiene en China

Encargar a otras tropas la vigilancia de las líneas de comunicación del Norte otra causa de discordia entre el Gobierno central y el comunista

Los mediadores norteamericanos tienen intención de abandonar sus esfuerzos para conseguir un acuerdo entre las facciones en disputa

Washington, 13. — (Prohibida la reproducción). — El gobierno norteamericano no retirará de China las unidades de infantería de Marina que allí tiene acantonadas, según se ha manifestado por fuentes informadas de esta capital.

Aunque se ha reducido continuamente durante los últimos seis meses el número de fuerzas norteamericanas en China, a medida que ha proseguido la repatriación de los soldados japoneses, se ha explicado que aun no se ha tomado determinación alguna sobre la retirada de la totalidad de las fuerzas de infantería de Marina. Si se retiraran esas fuerzas ahora —han

declarado las mismas fuentes— solamente se lograría añadir un problema más a la larga lista con que se enfrenta el general norteamericano Marshall.

Se dice que si las unidades abandonan China, se podría que encargar a otras tropas la vigilancia de las líneas de comunicación de la septentrional, lo que podría convertirse en otra causa de discordia entre el Gobierno central y el comunista. Se ha hecho notar, además, que la infantería de Marina estadounidense sirve como auxiliar de la séptima flota norteamericana, que tiene su base en Thindtao.

### Rusia hará en breve ensayos con bombas atómicas

Nueva York, 13. — En una emisión del "Columbia Broadcasting System" se dice que el observador ruso que presenció los experimentos atómicos en Bikiny ha declarado que en breve iniciará la U.R.S.S. ensayos con bombas atómicas.

EFE

### LIE no sabe si se aplazará la Conferencia de la O. N. U.

Se ha aprobado la admisión de Afganistán. — La oposición rusa a admitir Irlanda

Nueva York, 13. — El Secretario General de la Organización de las Naciones Unidas, Trygve Lie, a su llegada a esta capital de regreso de Europa, manifestó que le era imposible hacer ninguna manifestación sobre el posible aplazamiento de la asamblea general de la O. N. U., que se ha de reunir en Nueva York el próximo día 23 de Septiembre, hasta que haya consultado con sus colegas y jefes de las diversas delegaciones. Lie añadió que durante su visita a Europa había visitado a Stalin y se había

entrevistado con Molotov y calificó estas entrevistas como de gran valor.

### AFGANISTAN ADMITIDO

Nueva York, 13. — El Comité de admisión de miembros del Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas, ha aprobado la admisión del Afganistán en la O. N. U.

### UNA MANIOBRA

Nueva York, 13. — La oposición rusa a la admisión de Irlanda y Transjordania en la

Mientras tanto, la decisión conjunta del general Marshall y de John Lighton Stewardson, embajador yanqui en China, interpretado aquí como una intención para apelar directamente al pueblo chino sin hacer conducto de los dirigentes comunistas y nacionalistas, los mediadores norteamericanos en alguno de los círculos oficiales de Washington, no tienen la intención de abandonar sus esfuerzos para conseguir un acuerdo entre las facciones en disputa.

Se opina que el general Marshall, mediante la declaración que ha hecho pública, intenta mostrar al pueblo chino que no que son los problemas que impiden el que por esas las intransigencias de los dirigentes políticos de uno y otro bando, intervenga activamente la consecución de la paz.

La agencia de noticias del gobierno central ha informado que algunos contingentes de infantería de Marina norteamericana partirán de China de breve plazo y que las tropas de tregua combinadas donarán sus esfuerzos para evitar la extensión del conflicto. Mas en Washington se cree que si esas comisiones no alcanzan su objetivo, ello significaría que el general Marshall está decidido a utilizar otros medios posibles en forma de un gobierno provisional.

O. N. U., fundada en 1945, no tiene relaciones diplomáticas con esos países. El juicio de los observadores norteamericanos, una maniobra para negociar con Estados Unidos y Gran Bretaña la admisión de Albania y Mongolia en la O. N. U.

## GALERA

compraría. Informes: en esta Administración; Mora, 3.